

林董事長出席「深圳台商協會成立 25 周年慶」 參訪報告

報告單位：海基會

報告時間：104 年 6 月 29 日

壹、前言

大陸廣東省台商逾 27,000 家，是台商傳統產業及投資最密集的地區，中國大陸自 2007 年以來施行勞動合同法、企業所得稅法、出口退稅率調降，以及養老、醫療、失業、工傷、生育、住房公積金等五險一金新制等經貿新措施，使得勞動成本逐漸上升，讓原本仰賴低工資的勞力密集型產業台商受到一連串的衝擊。

為了解台商在廣東的投資發展情況，關心台商在廣東從事生產、銷售等經營活動時所面臨的問題，林中森董事長特地率團，藉由參加深圳台商協會第 13 屆會員大會暨成立 25 週年慶典，赴廣州、深圳參訪，除了加強與台商溝通聯繫，並說明當前兩岸政策，包括已簽署各項協議執行成效，以及未來擬簽署之各項協議協商進展，另宣導政府重要經貿政策，鼓勵台商回台投資。

參訪團由林中森董事長擔任團長，團員包括海基會副秘書長楊家駿、海基會經貿處處長鄧岱賢、秘書處高級專員李庭宇及經貿處科員梁琇伶，共 5 人，於 2015 年 6 月 26 日至 27 日進行 2 日短期參訪，關懷台商並參加台商協會重要慶典。

貳、行程紀要

一、與廣州及花都台商協會座談。

二、與當地官員會見

(一) 6 月 26 日：廣東省台辦主任陳國興、省台辦副主任方濤、省台辦秘書處處長梁傳輝、省台辦經濟處調研員肖南、廣州市台辦副主任鄭偉斐等。

(二) 6月27日：廣東省委副書記、深圳市委書記馬興瑞、廣東省台辦副主任方濤、省台辦經濟處調研員肖南、深圳市委常委、市委秘書長郭永航、市委常委、統戰部部長林潔、市台辦主任麥林光等。

三、出席「深圳台商協會第13屆會員大會暨成立25周年慶」

「深圳台商協會」成立於1990年6月27日，25年來在歷任會長與幹部共同努力下，組織功能完善、服務熱誠周到，成功扮演台商與當地政府的溝通橋樑，也為會員提供許多完善、有效率的服務。陳合泰會長表示，就任1年多來，帶領協會幹部在服務會員、兩岸搭橋、熱心公益上，做出大量努力，未來希望加強青年幹部培養計畫，除了增加青年幹部外，亦賦予青年更多更重要的任務，一步一腳印，帶領協會開創新輝煌。

四、與台商座談

會中林董事長除一一聽取台商發言外，也表示海基會是台商朋友們的娘家，有任何需要協助的地方歡迎提出。兩岸兩會將合作協助台商掌握合作契機。有台商反映希望新批准之廣東自由貿易試驗區能比照上海、福建、天津等自貿區給予台商的優惠政策；有關在大陸使用健保的問題，已請該台商詳見本會此行帶去的「台商大陸生活手冊」其中關於健保的篇章；有關土地政策問題，已於會見廣東省委副書記馬興瑞時提出，馬副書記並已當場請深圳市委、市政府協處。

本會在現場分送陸委會印製之「行政院版兩岸協議監督條例」、「台灣新啟航—用開放接軌世界」、經濟部印製之「大陸台商投資糾紛行政協處案例說明」、「赴中國大陸投資注意之法律問題Q & A」、「投資台灣實用手冊」、財政部印製之「兩岸租稅協議」及本會最新出版之「台商大陸生活手冊」等相關文宣資料，台商對政府的兩岸政策用心，均表感謝。

參、觀察心得

- 一、此行與會台商多關注青年就業及創業問題，兩岸政府如何協助青年在競爭的世界中脫穎而出，為兩岸帶來更大活力、更繁榮的發展，是在大陸打拚超過 30 年的台商所心心念念。目前海基會與大陸台企聯及各地台商協會合作，積極推動台灣學生、大陸台生與在台陸生到大陸台資企業實習、以及畢業後就業，2014 年度上海台協就與國內實踐大學等學校，合作成立建教合作平台；2015 年 5 月海基會協助私立大專院校協進會辦理大陸台商菁英招聘會，提供台生、陸生實習與就業等具體安排，因成效良好，預計於今年 11 月再度舉辦，期能讓企業及早延攬優秀人才。
- 二、隨著大陸全國性制度的不斷完善，大陸早期經濟特區原來的政策優惠、制度優勢縮減，成立 35 年的深圳特區，亦遭遇發展的瓶頸，面臨「特區不特」的尷尬。此行陸方表示，如何在深莞惠一體化、河川整治、縮小城鄉差距等政策的加持下，為深圳帶來新面貌，甚而取代香港，成為金融要地，值得未來觀察。
- 三、廣東自由貿易試驗區是位置上最接近香港、澳門的自由貿易園區，總面積 116.2 平方公里，包括 4 個片區，分別位於珠三角的 3 座城市，即廣州市的南沙新區片區、深圳市的前海片區和蛇口片區以及珠海市的橫琴新區片區，廣東台商無不摩拳擦掌，期利用相關優惠政策，結合大陸「一帶一路」契機，引領企業成功升級轉型。
- 四、廣東因地理優勢，台商在當地發展已有相當基礎，許多台商反映的問題多能獲得陸方重視協處解決，宜輔導台商充分運用上述優惠政策，提升競爭力，廣東省許多協處解決問題之經驗，亦可提供其他省市作為協處台商困難之借鏡。